

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141.

A szív

eltető, meleg sugarának erejéről, szükségességéről beszélt Antal István nemzetvédelmi propagandaügyi miniszter Kecskeméten, a néma bál megnyitására. A szociális kérdésekkel foglalkozva mutatott rá arra a nagy igazságra, hogy a szegénység elleni küzdelemben nem csupán a társadalmi igazságoknak kell érvényesülniök, mert az igazságosság csupán az eretlemnek fénylő, de rideg világossága, mely a szív, az érző, meleg emberi szív nélkül önmagában nem oldhatja meg a problémákat. A szeretetnek, a magyar szeretetnek kell ebben az országban áthatnia mindenkit. Nem csak azokat, akik hivatásuknál fogva foglalkoznak a szociális problémák megoldásával, hanem a nemzetnek minden fiát és leányát. A szociális kérdés — amint azt a nemzetvédelmi miniszter is kiemelte — nem kizárólagos magyar ügy, hanem európai, sőt világkérdés. A magyar kormányzat, különösen az utóbbi esztendőben óriási lépésekkel haladt előre a szociális bajok orvoslásának útján. Egész sereg olyan kormányintézkedés látott napvilágot, mely a széles dolgozó tömegek helyzetének megjavítását célozza. A munkaidő és a munkabérek rendezése mellett életre hívták a Népi és Családvédelmi Alapot, működnek és áldásos tevékenységet fejtenek ki a vármegyei és városi közjóléti szövetkezetek, megszervezték az Önállóítási Alapot, a kisipari és kiskezeskedői hitelakciót. Mindezek az intézkedések, rendelkezések azt bizonyítják, hogy az ország sorsának felelős irányítói megteremtik azokat a kereteket, melyek biztosítják a szociális fejlődést s éppen ezeket a kereteket kell kitölteni a szív érzésével, a magyar szeretettel. A legnagyobb történelmi vihar pusztító szélvész — hangoztatta a miniszter — már szinte teljes közelségből fenyegeti ezt az országot s e viharral szembefordulni, helytállani, kitartani, a magyar ügyet épségben megőrizni csak olyképpen lehetséges, ha minden magyar egyforma kemény és megtörhetetlen ércfömbbe olvad össze a szeretetnek olvasztó és acélező kohójában.

A szeretetre, egymás megértésére, támogatására, minden magyar összeforrására valóban soha nem volt nagyobb szükség, mint ezekben a történelmi időkben, amikor az egész világra kiterjedő vihar országokat és népeket sodor el helyéről.

A magyar nemzet nem akar hódítani, más népeket teigázni. Egyet akarunk: megállni a viharban, túlélni a pusztító orkánt, hogy az első ezer évet új magyar évezred kövesse s ha a magyarok millió összeolvadnak és acéllá forrnak a szeretet fenségeseen nagyszerű kohójában, akkor nincs mitől félnünk, bizony tekinthetünk a holnapok elé.

Német ellentámadásokat jelentenek a keleti front több szakaszáról

A Dnyepropetrovszktól délnyugatra megindult szovjet támadást is felfogták a német csapatok

Berlin, január 12.

A Budapesti Tudósító jelenti: A keleti arcvonal déli részén a csata — berlini jelentés szerint — lanyhult. Ennek megfelelően a német csapatok szempontjából a helyzet javult, de azért továbbra is súlyos. A szovjet két új szakaszon kezdett új támadást, mégpedig Keresnél és Dnyepropetrovszktól délnyugatra. A bolsevistáknak Kerestől északkeletre egyetlen hídfőjük van, innen indítottak támadást, de eredményt nem tudtak elérni. A másik szovjet támadás a már ismert orosz módszerrel indult

meg. Tüzérség és nagyobb légi erők támogatásával aránylag keskeny szakaszon több szovjet hadosztály támad. Ezt a támadást is felfogták a németek. A főarcvonalszakaszon, a Dnyeper-könyökben és a Pripjet-vonal között tovább támad a szovjet. A jelentések szerint a német ellenállás megmerevedik. Több szakaszról német ellentámadásokat jelentenek, melyek legalábbis helyi telermentesítést eredményeztek. Mint jelentik, a Sarny vidéken folyó harcok helye az a legnyugatibb pont, melyet a szovjet csapatok eddig elértek.

mult október óta nem fordult elő. A támadással szemben német vadász- és rombolókötelékek szálltak fel és egész útkon, már a tenger felett is erős elhárítást fejtettek ki. A támadó köteléket szétszörták, úgyhogy a támadás több helységre oszlott el és aránylag gyenge hatású volt. Mind a berepülés, mind a távozás során elkeseredett légiütközetek alakultak ki. (MTI)

A Poglavnik Horvátország államfője lett

Zágráb, január 12.

Az újévi fogadások során Mandics horvát miniszterelnök beszédet mondott. Ebben kijelentette, hogy a Badoglio-kormány árulása folytán a designált horvát király elvesztette igényét a horvát királyi trónra. Ezáltal végérvényesen tisztázódott és megerősödött a Poglavnik jogpolitikai helyzete, a Poglavnik a horvát állam szuverén államfője lett.

Német és horvát egységek elfoglalták Jajcát

Zágráb, január 12.

A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a német és horvát egységek

benyomultak Jajcába. Jajca a partizán kormány és parlament székhelye volt. A partizánok vezetői a hegyek közé menekültek a városból.

Szófiát

újabb légitámadás érte

Algír, január 12

Miután az amerikai légi erők egységei hétfőn nappal támadást intéztek Szófia ellen, keddre virradó éjjel az angol-szász légitámadók újból megtámadták a bolgár fővárost. Más jelentésekből

kítűnik, hogy az angol-szászok Skopjet és az Adria partján fekvő San Benedetto kikötőjét is bombázták. Január 7-én és 8-án több partmenti várost is támadtak az Adria-tenger mentén.

A németek szétugrasztottak egy erős északamerikai bombázóköteléket

Berlin, január 12.

Egy erős északamerikai bombázókötelék kedden a déli órákban arra

vállalkozott, hogy saját vadászkeret nélkül mélyen előretörjön középmet terület fölé. Ilyen kísérlet az el-

Terrortámadás Pireusz ellen

Athén, június 12.

Hivatalosan jelentik, hogy kedden délelőtt angol-amerikai repülőgépek támadást intéztek Pireusz ellen. A bombák a lakónegyedekre hulltak. A polgári lakosság vesztesége nagy. Katonai célpontot nem találtak a bombák.

Cáfolják a Mussolini betegségéről szóló híreket

Budapest, január 12.

Mint hivatalos olasz helyről közlik, a Mussolini egészségi állapotának rosszabbodásáról a világsajtóban terjesztett hírek nem felelnek meg a valóságnak.

Mindenfelől

Mexikóban, az ország déli részében heves földrengés volt. A földlökést a fővárosban is észlelték, ahol 25 percre megakadt a forgalom. A földrengés központja a fővárostól 200 kilométerre délnyugatra volt. Az okozott károkról még nem adtak ki jelentést.

Megkezdte működését az Országos Hadigondozó Hatóság Budapesten, a Corvin utca 8 szám alatt. Az Országos Hadigondozó Hatóság dr. vitéz Bonczos Miklós igazságügyi államtitkár elnöksége, irányítása mellett fejt ki áldásos tevékenységét.

Anthony George bostoni brit főkonzul — mint jelentik — öngyilkosságot követett el. Az angol főkonzul Baltimore egyik szállodájának negyedik emeletéről az utcára vetette magát. Azonnal szörnyethalt.

A József szanatóriumnál kisgyermekes játszóterek működésében az egyik kisleány kézigranátot talált, amit a vele együtt játszó gyermekek mindegyike magának akart megszerezni. A kézigranát birtokáért a négy gyermek dulakodni kezdett egymással, melynek során a granát biztosító szöge annyira meglazult, hogy már csaknem kiesett s így a robbanás minden pillanatban bekövetkezhett. Ekkor ért oda Dézsi Imre gyulai levante, aki azonnal felismerte a veszélyt és gyors elhatározással kiragadta a gyermekek kezéből a granátot és azt egy közeli gödörbe dobta, ahol az nyomban fel is robbant anélkül, hogy valakiben kárt tett volna. Dézsi Imre levantét bátor és gyors közbelépéséért, mellyel több gyermek életét megmentette, a levanték országos parancsnoka dícséretében részesítette.

Nagykanizsán rendőrmenzát létesítettek. A menzában a női téniszklub havi 95 pengőért kapnak reggelit, ebédet és vacsorát.

Az újvidéki törvényszék rögfontítelő bírósága halálra ítélte Kantardzics Vazust, aki egy befőtőársaság vezetője volt. A befőtőbanda Újvidéken és a környéken számos befőtést követett el az elsőtűtűs ideje alatt. A társaság három másik tagja fegyűzbüntetést kapott.

Zágrábból jelentik, hogy a Poglavnik rendeleteire a Poglavnik testőrsége mellett segédcsapokra most női csapatot is felállítottak. A női csapatnak csak önkéntes belépéssel lehet valaki a tagja.

Németország és Svédország között hetek óta tartott a tárgyalás, melynek célja az új kereskedelmi szerződés megkötése volt. A tárgyalások most a legteljesebb eredménnyel befejeződtek, amennyiben megkötődtek az új kereskedelmi egyezményt.

Kivégezték gróf Ciano volt olasz külügyminisztert és társait

Verona, január 12. Mint jelentik, a külön törvényszékek a fasiszta nagytanács volt tagjai fölött hozott halálos ítéletét kedden reggel de Bonon, Cianon, Gortardin, Marinellin és Pareschin golyó által végrehajtották.

Kállay miniszterelnök átvette a gazdasági tárcák irányítását

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap szerdai száma a következő két legfelsőbb kéziratot közli: Magyarország Főmeltóságú Kormányzója a következő legfelsőbb elhatározást, illetőleg legfelsőbb kéziratot méltóztatott kibocsátani:

»A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére dr. Reményi-Schneller Lajos magyar királyi titkos tanácsos, pénzügyminisztert a gazdasági élet és jelesen a termelés tervszerűségének kiépítésére, valamint az egyes gazdasági tárcák működésében az összhang biztosítására, mint külön ügykörre kapott megbízatása alól saját kérelmére felmentem.

A nevezetthez intézett kéziratomat idezárom.

Kelt Budapesten, 1944. évi január hó 11. napján. Hortthy s. k., Kállay Miklós s. k.

Kállay Miklós miniszterelnök nyilatkozata

Kállay Miklós miniszterelnök a pénzügyminiszternek gazdasági esücsminiszteri megbízatása alól történt felmentésével kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette a sajtó képviselői előtt:

— A pénzügyminiszter úr már hosszabb idő óta ismételtelen kifejezte azt a kívánságát, hogy a gazdasági élet tervszerűségének kiépítése, mint külön ügykörrel való megbízatása alól felmentést kapjon. Ennek a kívánságának eddig nem lehetett elegendő tenni. Most azonban nemzeti létünk és határaink védelmére kell minden erőnket koncentrálnunk, a hadsereg felszerelése és szükségletei tehát termelésünk mind nagyobb részét veszik igénybe és mind kisebb rész marad a polgári szükségletek kielégítésére, amikor ennek folytán már nemesak a gazdasági tárcák, hanem az összes tárcák között nagyobb összefogó erőnek kell érvényesülnie, engedtem kívánságának és javaslatot tettem a felmentésre annál is inkább, mert a változott körülmények között ez az ügykör alkotmányunk értelmében is

csak miniszterelnöki hatáskörben látható el. — Ez természetesen nem jelenti azt, hogy akár a pénzügyi politika, akár a gazdasági politika irányában változás állna be. A feladat teljesítésében számítok továbbra is a pénzügyminiszter úr gazdasági ismereteire, leghathatósabb közreműködésére, ami egyben biztosítani fogja a folytonosságot. — A magam részéről megragadom az alkalmat, hogy hangsúlyozzam: a pénzügyminiszter úr működése mind az én, mind a kabinet teljes bizalmát bírta és bírja a jövőben is. Új nehéz feladatot csak úgy vállalhattam, ha abban minden munkatársam legmesszebbmenő támogatásában részesülök, mert elérkezett a legfőbb ideje annak, hogy a nagy gazdasági kérdéseket éppen úgy, mint népünk mindennapi problémáit, a legkeményebben kézbe vegyük, a rendelkezésre álló eszközökkel erőnket fokozzuk, népünk ellenállóképességét, a termelő munka rendjét és a szociális kiegyensúlyozottságot biztosítsuk.

Kelt Budapesten, 1944. évi január hó 11. napján. Hortthy s. k., Kállay Miklós s. k.

Már a folyó év elejétől kamatot hoz a búzakötvény

A mai háborús gazdálkodás mellett a társadalom minden rétegében adódnak pénzeleslegek, amiket a gazda, az iparos, a kereskedő, vagy a tisztviselő megfelelő áru hiányában nem tud felhasználni. Az ilyen felesleges tőkék számára legelőnyösebb befektetés a búzakötvény, mely már ez év február elsejétől három százalékkal kamatozik és a kamatot évenként kétszer, fél éves időszakonként fizeti ki az állam. A kötvények visszaváltása a jövő év febr-

ruárjában kezdődik és 25 éven keresztül tart évenkénti sorsolással. A visszafizetésre kisorsolt kötvényeket és az esedékessé vált szelvényeket mindenféle adó, illeték, bélyeg, vagy más közteher levonása nélkül váltják be. A kötvény tulajdonosa számolhat azzal, hogy a kötvényeket üzleti biztosítékul és bányatpénzül is elfogadják és a tőzsdén jegyzik s így azok bármikor értékesíthetők és újra pénzre válthatók.

Haefler István miniszteri tanácsos, dr. Eszterhás István miniszteri osztálytanácsos lett

A Kormányzó Ur Öfömmeltósága a miniszterelnök előterjesztésére Haefler István miniszteri osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet, dr. Eszterhás Istvánnak a miniszteri osztálytanácsos sajtóelőadó címet és jelleget adományozta.

ERAFIT

TUBUSOS CIPÓKRÉM

minden színben, gazdaságos, tükörfényű ad. Kapható a

KÖRÖSVIDEK-BOLT
CIPÓOSZTÁLYÁN

Minden cipőhöz Erafitet!

A német roham-

csónakok sikerei

A német hadijelentések a múlt hét végén megemlékeztek a rohamcsónakok sikereiről. A délkeleti angol tengerpart közelében elsüllyesztettek 5 ellenséges hajót, összesen 12.500 bruttóregisztertonna úrtartalommal. Viszont pár nappal ezelőtt négy sorhajókapitányt a tölgyfalombokkal ékesítettek.

Ezen alkalommal összefoglalót közöl a német sajtó erről a fegyvernemről és sikereiről. A rohamcsónakok torpedóitól eddig 216 ellenséges kereskedelmi és szállítóhajó süllyedt el, összesen 700.000 tonna úrtartalommal s 202 teher- és olajszállítóhajó elsüllyesztését figyeltek meg. Hadihajók közül hetvenet torpedóztak meg, ezek közül 60 biztosan elsüllyedt. Ezekhez a számokhoz hozzájönnek még azok a számok, vagy veszteségek, melyeket a rohamcsónakok a tal lerakott aknamezők okoztak. Mindent összegezve, a német szakkörök úgy vélekednek, hogy ha a hajóvesztések számát 300-ra becsülik, úgy ez a szám semmiesetre sem túlzott.

Gazdag tartalom, remek kiállítás, ez a legújabb számú

Magyar Futár

Kizárólagos terjesztő Békéscsabán a TURUL Keresztény Sajtóiroda, Kapható elárústóinál. Ára 30 fill.

Nagyszabású levanteleányvezetői tanfolyam Debrecenben

Most fejeződött be Debrecenben a tankerület terüetén működő levanteleányvezetők kéthetes téli vezetőképző tanfolyama, melynek záróünnepélyén a végzett levanteleányvezetők dr. Kóka Eszter egyetemi magántanár, a levanteleányok országos vezetője előtt tették le fogadalmukat. A tanfolyamon résztvevők vezetői-elmeleti és gyakorlati oktatásban részesültek. Megismerkedtek a mozgalom célkitűzésével és az oktatás módszerének helyes alkalmazásával. Az előadásokat a debreceni református egyetem leány otthonában tartották, ahol 60 vid ki vezető bentlakó van, a többi hallgató debreceni lakos, akik az előadásokra bejárnak. A tanfolyam hallgatók általában tanárnők és tanítónők, akik nagyszerű szellemben végezték el a napi 8-10 órás anyagot.

Ne hevertesd a pénzt kamatozatlanul,

vásárolj kamatozó búzakötvényt!

HÍREK

— Vitéz Horváth János lett a Sajtókamara napilapkiadó szakosztályának új elnöke. Budapestről jelentik: Marsovszky Ivor lemondása folytán a Magyar Sajtókamara napilapkiadó szakosztályának új elnökévé tífkes szavazás útján 155 szavazatból 128 szavazattal vitéz Horváth Jánost választotta meg a Sajtókamara. Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály üdvözlő szavai után az új elnök néhány keresetlen szóval megköszönte a bizalmat és kijelentette, hogy minden erejével dolgozni fog a magyar napilapkiadás előmozdításán.

— Üzenet a frontról. Boifa János tizedes a Z. 151 tábori postaszámon üzeni feleségének és családjának, hogy jól van. Sokszor c. ököja szeretetét, akikre szeretettel gondol a távolból.

— Milyen telet és nyarat jósolnak? Egy hónap már elmúlt a télel — elég enyhén. Öreg tapasztalt gazdák szerint ez nyereség, mert annyira már nem fűdik ki a tél, hogy december mulasztását is behozza. Egyébként azt jósolják, hogy rövid, enyhe tél lesz. Korai tavasz után nedves nyár következik. Ezt azonban nem szabad fenntartás nélkül elfogadni, mert nincsen ember tévedés nélkül, még a tudósok sem, különösen, ha jövőt próbálnak jövendőlni. Ha enyhe tél mutatkozik januárban, folytassák a gazdák elmaradt művelési munkáikat, hogy a még várható téli csapadék beleszivódhasson a földbe és a fagy morzsalékos fegyve talajunkat. A fakitermelést, gyümölcsfák ültetéséhez lyukak ásását, gyümölcsfák tisztogatását, téli permetezését is végezhetjük fagymentes száraz időben.

— A gyorsvonat megállt... Kaposvárról jelentik: Csodával határos módon menekült meg egy öngyilkos nő gyermekével együtt a biztos haláltól. Tegnap délután a Budapest felől befutó gyorsvonat elé vetette magát az állomáson Németh Anna kaposvári lakos hároméves gyermekével a karján. Szerencsére a gyorsvonat már lassított a mozdonyvezetőnek sikerült az utolsó pillanatban megállítani a vonatot. Az állomás személyzete segítette fel a sínek közül a haláltól megmenekült nőt és gyermekét. Németh Anna — mint mondta — azért akart öngyilkos lenni gyermekével együtt, mert nem volt lakása és hetek óta nem tudott lakáshoz jutni.

PALAZZÓ VENEZIÁTÓL A GRAN SASSÓIG

Luigi R. Norvillo műve:

MUSSOLINI FOGSÁGA ÉS KISZABADÍTÁSA

Kapható a Körösvidék-bolt könyvosztályán

Dísztagjává választotta Beliczey Miklós főispánt és Márky Barna alispánt az orosházi 48-as Kör

Vasárnap délelőtt tartotta az orosházi 48-as Kör évi rendes tisztújító közgyűlését. A közgyűlés a nemzeti Hízekegy elimádkozása után Iványi Antal elnök nyitotta meg. Mórocz János jegyző felolvasta a múltévi közgyűlés jegyzőkönyvét, majd a Kör elmúlt évi működéséről szóló elnöki jelentést ismertette. Megtudjuk a jelentésből, hogy a Kör most lépett működésének 76-ik évébe és jelenleg 563 tagja van.

A tisztújítás során újból Iványi Antalt választották meg ezúttal is a Kör elnökévé. Iványi Antal, aki már 10-ik éve elnök, köszönetet mondott megválasztásáért. Ezután a tisztikar többi tagjait választották meg. Alelnök lett Csizmadia Sándor, jegyző Mórocz János, másodjegyző Dénes József, pénztáros Sin Adám, ellenőr Juhász István, gondnok Varga Sándor, másodgondnok Csizmadia Ferenc, könyvtáros Papp Bálint, másodkönyvtáros Csizmadia Lajos. Választottak ezenkívül még 24 választmányi rendes és 8 pótagot, háromtagú számvizsgáló bizottságot: ügyész dr. Kocsány György.

Iványi Antal elnök indítványára a kör dísztagjai közé választották egyhangú lelkesedéssel baiczai Beliczey Miklós főispánt és vitéz dr. Márky Barna alispánt, a Kör tiszteleti tagjaivá pedig a két öreg kiérdemesült köri tagot: Szemenyei Lajost és Baranyi Sándort.

Elfogadta a közgyűlés Zalai Sándor köri tag indítványát, hogy az idén a Kör gyászközgyűlés tartásával emlékezzék meg Kossuth Lajos halálának 50-ik évfordulójáról március 20-án.

Rendelet a leventeifjúság lelki gondozásáról

Az ifjúság honvédelmi nevelésének országos vezetője rendeletet adott ki a leventeifjúság lelki gondozásáról. Az ifjúság nevelése csakis vallás-erkölcsi alapon vezet eredményre. A folyton változó körülmények és időt nem álló egyéni elgondolások nem biztosíthatják a magyar ifjúság és egyben a magyar nemzet zavartalan fejlődését. Az egyedüli biztos alapot a magyarság ezeréves keresztény hitében és hagyományában — amely Isten, haza és család hármasságával azonos — kell keresnünk.

Ebben a szellemben intézkedik a leventeintézményt újjászervező 1939. II. t. is. Erre támaszkodva, az országos vezető történelmi fontosságú rendeletével intézményesen bekapcsolta a leventenevelésbe az egyház erőit. Megszervezte a Levente-Központban működő lelkesítő csoportot, amelynek széleskörű és igen nagyfontosságú teret jelöl ki a leventék vallás-erkölcsi nevelése terén.

E központi szervvel kívül bevonta az egész ország lelkesítő papságát, hogy minden csapat megkapja a maga hivatásos lelki vezetőjét.

A hivatott nemzetnevelők e klasszikus összefogásából meg kell születnie annak a magyar ifjúságnak, amely büszkén állhat az egész világ elé.

Békés vármegyében is kötelező a sertéspestis elleni védőoltás

Bíró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben a sertéspestis elleni kötelező védőoltást újabb 23 törvényhatóság területére kiterjesztette, köztük Békés, Bihar, Csanád-Arad Torontál k. e. e. Csongrád, Hajdú, Szabolcs, Szatmár vármegék, valamint Budapest székesfőváros, Debrecen, Hódmezővásárhely, Kecskemét,

Nagyvárad, Szatmárnémeti, Szeged törvényhatósági jogú városok területére. A sertéspestis elleni kötelező védőoltásnál a felhasználandó oltóanyagot 75 százalékát ingyen bocsátják a törvényhatóságok rendelkezésére. Ezenkívül az arra rászoruló és csak néhány sertést tartó kisbirtokok teljes egészében oltóanyagot is kapnak.

ÁRPÁD filmosztály

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órák.

Szerda Csütörtök Péntek

És a vakok látnak

Eszenyi Olga, Nagy István, Hosskú Zoltán, Turay Ida, Pezhes Ferenc

— A Vöröskeresztért. Éless István festőművész, tanár 171, a Rokka gyár leányleventecsapata 2094 P-t adományozott a Vöröskeresztnek. Az adományért ezúton mond köszönetet a Vöröskereszt helyi elnöksége.

* Tanítás megkezdése. Az iparostanonciskolában a tanítás január hó 13-án, csütörtökön reggel megkezdődik. Igazgatóság.

— A gőzgépezélok és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden február 5-én délután 3 órakor, a szegedi felsőipariskolában lesznek. A vizsgálati kérvényeket kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Fenyő-utca 3) kell beküldeni.

— Ismét kapható leányiskolai „Hoavédelem” I—II. oszt. számára a Körösvidék-boltban.

— A háború előtt az egész európai rizstermelés 900 ezer tonna volt évente, holott az európai évi rizszükséglet 3 millió tonnát ért el. A legnagyobb rizstermelő állam Olaszország volt, mely 800.000 tonnát termelt. A háború kitörése után, 1942-ben már 1.1 millió tonna rizst sikerült termelni Európában. A világ rizstermelése évente 150 millió tonna körül mozog, aminek tehát körülbelül csak 0.75 százalékát termeli Európa. Itt természetesen tekintetbe kell venni azt is, hogy Európában a rizs nem főfélémezési cikk és még például Japánban az egy főre eső évi rizsfogyasztás 126 kg, addig a németországi békefogyasztás csupán alig 2.5 kilo-gram.

— A vallás kigúnyolásáért egyévi fogházra ítélték egy „írónőt”. Rösler Irén budafoki tanítónő, akinek Egri Irén néven több regénye jelent meg, az iskolás gyermekek előtt az orosz állapotokat dicsérte és gúnyolta a vallásokat. Az „írónőt” egyévi fogházra ítélt a budapesti törvényszék és elrendelte letartóztatását. A Kúria Gergely-tanácsa most vizsgálta felül az ítéletet és azt jogerőre emelte.

Békéscsaba

új városi

térképe

teljesen átdolgozott kiadás

Kapható

a Körösvidék-bolt

papírosztályán

— Kifosztották a sümegi barátok éléskamráját. Nagykanizsáról jelentik: A rendőrség elfogta Magyar Ferenc és Barcsa József munkásokat, mert sorozatos betöréseket hajtottak végre. Még a magukat alamizsnából fenntartó barátoknak sem kegyelmeztek meg és éléskamrájukból úgyszólván minden elmozdítható tárgyat elvittek. A tolvajok orgázdait is letartóztatták.

— Agyonütötte a kidőlt fa. Ottó Imréné kiment a Nagykanizsa közelében lévő erdőbe férjéhez, akinek ebédet vitt. Mialatt férje az ebédet fogyasztotta, az asszony leült pihenni. Az egyik fa, melynek gyökereit elvagták, rádőlt az asszonyra, aki súlyosan megsérült.

— Elkészült a varrógéphez használható népcérna. A közellátási hatóságok rendelkezésére a múlt évben forgalombakerült az úgynevezett népcérna, amely erős minőségben főleg kézivarrás céljaira szolgált. Az olcsó, jóminőségű, fekete és fehér színben gyártott népcérna nagy keresletre tett szert, de kívánatosnak látszott, hogy e minőség mellett olyan népcérnát is gyártsanak, mely varrógéphez használható. Most elkészült ez a cérfajta is, amely szintén megfelelő erősségű, anyaga pamut, műszál és kotonin keveréke. A varrógépbe fűzhető népcérna ötven métert tartalmazó orsókon kerül forgalomba, ezenkívül készítenek tisztán műszálból gyártott varrócérnát is, százötven méteres hosszúságban. Még egy fontos varróanyag került újabban forgalomba, az úgynevezett stoppolófonál, amelyet különösen a vidéki lakosság télikabátbélésének megerősítéséhez használnak. Az új fajta cérnákból a gyárak olyan mennyiséget készítettek, hogy az ország cérnaszükségletét egyelőre kielégítően biztosították.

— Kihágásnak fogják minősíteni a borra való adását, vagy elfogadását a vendéglátó iparban? A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a kamarákhoz intézett leiratában véleményt kért arra, hogy nem volna-e kívánatos a vendéglátó iparban a borra való adását, illetve elfogadását kihágásnak minősíteni? A kamara az érdekelt véleményének meghallgatása után a következőket mondta felterjesztésében: »A vendéglátó iparban a borra való rendszer megszűntetése után általában az volt tapasztalható, hogy az alkalmazottaknak a közönség kiszolgálásában korábban tanúsított előzetes felváltotta egy nem kívánatos felületesség és az egyébként külföldön is elismert és jó hírű vendéglátóiparunk színvonala ebből a szempontból hátrányosan megváltozott. A közönség a 2787—1936. számú rendelet kibocsátása után valóban tartózkodott a felszámított kiszolgálási százalékon kívül borra való is juttatni az alkalmazottaknak, az igényesebb és figyelmesebb kiszolgálást kívánó közönség azonban újból visszatért a borra való adására, amit a jelenlegi viszonyok méginkább fokoztak. A beszerzési nehézségek következtében a vendéglátó ipart látogató közönség igyekszik az alkalmazottakat külön díjazásával kedvezményezett kiszolgáláshoz juttatni, ami többnyire sikerült is, főképpen a munkaadók rovására. A munkaadók részéről egyértelmű az a felfogás, hogy a helyzet további elzüllesztését lehet várni, ha ezen a téren megfelelő rendelkezés nem történik.«

— Varrótűt nyelt le a fogdában a megszökött gazdasági cseléd. Orosháza: Szarvas Márton 37 éves gazdasági cseléd elszegődött az egyik gazda tanyájára. A gazdája adott neki egy pár jó bakancsot, egy pár eszmaszárt és néhány pengőt. Már mentek is kifelé a tanya felé, amikor Szarvas meglepett gazdájától. A kapott bakancsot és eszmaszárt eladta és az érte kapott pénzt pedig elmulattatta. Néhány napi kóborlás után önként jelentkezett a rendőrségen, ahol bevallotta bűnét. A fogdában sapkája belső bélésében elrejtett hét darab varrótűt kenyérgalacsinnal együtt lenyelte. Most vagy megoperálják, vagy valamilyen más úton hajtják ki belőle a lenyelt tüket, majd átadják az igazságszolgáltatásnak.

— Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

ERAGUMPOR

tökéletes portisztítószer kapható a Köröskidék-boltban

— Rendőri felügyelet alá helyezés. Makóról jelentik: A napokban tartott árcellenőrző razzia során a makói rendőrség illetékes szerve megállapította, hogy Perlmutter Izák zsidó kereskedő olyan árjegyzéket nyomatott, amelyen az általa árusított közszükségleti cikkek (zöldszégfélék) árai jóval meghaladják — itt-ott kétszeresen is — a maximális árakat. Ezért a rendőrség Perlmutter Izákot rendőri felügyelet alá helyezte.

SZÍNHÁZ

Csavargóány

Nagyszámú közönség kacagta végig kedden este a Csavargóány c. operett mulatságonál mulatságosabb jeleneteket. A helyzetkomikumok egész sora állandó derűtségben tartotta a nézőteret, melyen számtalanszor zúgott fel a taps.

A szereplők közül különösen Burányi tett ki magáért. Természetes humora kincseit bőkezűen szórta szét. Szellemes strófái után viharos erővel zúgott fel az elismerés, a tettségnyilvánítás. Hasonló sikert aratott Somló Mária és Somló Ferenc is. Kettőjük mókás jelenetei állandó működésben tartották a nézőtiszteket. Milotay Gizi, Máray és Jeney Irén, valamint Varga Erzsébet jó játékuk fokozta az est forró sikerét.

Heli műsor:

Szerdán: Simor Erzsébet vendégszerzésével kívánsághangverseny.

Csütörtökön: Feleségül vesz a férjem. Operett.

Pénteken: Szerető fia, Péter.

Szombaton: Szilassy László vendégszerzésével: Mária főhadnagy. Operett.

ERADAIN

folyékony antilop tisztító minden színben, a harisnyát nem fogja. Kapható a Körösvidek-boltban

SPORT

A Törekvés már ezen a héten megkezdte az edzéseket

Vetített képes előadás a labdarugás történetéről

Labdarugócsapatunk közül a NB II. Déli csoportjában szereplő Törekvés már ezen a héten, január 15-én, szombaton megkezdte az edzéseket, hogy kellőképpen készüljön fel a tavaszi idényre. Az első edzést szombaton este 7 órakor tartja a népszerű lila-fehére együttes az Iparoszekház nagytermében. Az edzést vetített képes előadás követi, mely a magyar labdarugás történetét mutatja be a kezdettől a WM-rendszerig. Ismertetik a testtel való játékot, a labdarugószabályokat is, így minden sportember számára igen érdekesnek és élvezetesnek kínálkoznak ezek az előadások, amelyekre ezúton hív meg minden érdeklődőt a Törekvés vezetősége.

M. kir. rendőrség Békéscsabai kapitánysága. Szám: 325/1943.

Tárgy: Kártyatermek létesítése és fenntartása.

Rendelet

A 39.820/1921. B. M. számú rendelet 38. §-ában biztosított jogomnál fogva a közrend és közbiztonság érdekében a következőket rendelem:

1. §. Békéscsaba megyei város területén magánlakásban kártyatermet (bridge, rummy, stb. játékszalon) csak az létesíthet és tarthat fenn, aki erre a rendőrhatalóságtól engedélyt nyer.

2. §. Engedélyt csak kifogástalan erkölcsű, feddhetetlen előéletű, oly teljeskorú magyar állampolgár nyerhet, ki eső, vagy gondnokság alatt nem áll, büntetett, nyereségvágyból elkövetett vétségek, vagy az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről alkotott 1921. évi III. t. c.-be ütköző bűncselekmények miatt büntetve nem volt s nem áll az 1939. IV. t. c. hatálya alatt.

Engedélyes a rendőrhatalóságtól engedélyvel a kártyaterem vezetésére üzletvezetőt is alkalmazhat. Az üzletvezetőnek azonban szintén rendelkeznie kell az előző bekezdésben meghatározott feltételekkel.

3. §. Engedély csak olyan helyiségre adható, amely a célnak megfelelően van berendezve s amelyek rendőri ellenőrzése nehézségekbe nem ütközik. Titkos be- és kijáróajtókkal ellátott helyiségre engedély nem adható.

4. §. A kártyateremben zenéltetni tilos.

5. §. A kártyateremben csak nagykorú, vagy önálló keresettel bíró egyének vehetnek részt a játékban.

6. §. A kártyaterem a nyilvános helyiségekre megállapított zárórág tartatható nyitva.

7. §. Engedélyes a magát megfelelően igazoló rendőrségi közeget a kártyaterembe beengedni, előtte a kiadott engedélyt felmutatni s neki a kívánt felvilágosításokat megadni tartozik.

8. §. Engedélyes a jelen rendeletben foglalt rendelkezéseken kívül a kiadott engedélyben előírt egyéb kikötéseket is pontosan betartani köteles.

9. §. Étél- és italműveket helyben fogyasztás céljából a kártyatermet látogatók részér csak az esetben lehet kiszolgáltatni, ha engedélyes az illető üzletkötésre előírt iparengedéllyel rendelkezik.

Szeszes italok kiszolgáltatásához pedig az engedélyesnek szabályszerű italmérési engedélyre van szüksége.

10. §. Amennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást követ el és a rendelet alap-

Gumitalpú vászoncipő (tornacipő)

kapható a Körösvidek-bolt Cipőosztályára

ján 100 (egyszáz) pengőig terjedő pénzbüntetéssel büntethető az, aki a rendelet 1—9. §-aiban foglalt rendelkezéseket be nem tartja, vagy megszegi.

Étel- és italműveknél, nem különben szeszes italoknak jogosulatlan kiszolgáltatása az ipar-, illetve italmérési törvények alapján elbírálandó kihágást képez.

11. §. E rendeletbe ütköző kihágás felelőse elsőfokon a m. kir. rendőrség Békéscsabai kapitányságának vezetője, vagy helyette a belügyminiszter által a rendőri büntető bíraskodással megbízott tisztviselő, másodfokon a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya, harmadfokon pedig a belügyminiszter bíraskodik.

Ezen rendelet a kihirdetést követő 24 óra elteltével lép életbe és kifejezett megújítás nélkül 1944. évi december hó 31-ig érvényes.

Békéscsaba, 1943. december 16.
A kapitányság vezetője:
Gajdán Imre
m. kir. rendőrtanácsos

A Signál,

Beclini Visszhang

és még számos külföldi képeslap megérkezett. Kérje minden Turul elárulástól. Signál 50 fillér Beclini Visszhang 46 fillér

A Békéscsabai m. kir. állami munkaközvetítő hivatal közleménye:

Munkát kaphatnak a hivatal útján: 24 gazdasági mindenek, helyben vidéken; 70 gazdasági hónapos, vidéken; 2 kovácssegéd, helyben; 15 asztalossegéd, helyben; 14 cipészsegéd, helyben; 1 udvaros, vidéken; 1 szolgafiu, helyben; 1 kiszolgálóleány, helyben; 10 hadigondozott szőnyegszövő, vidéken; 10 szőnyegszövő, helyben; 1 borbélysegéd, helyben; 1 kovácstanonc, helyben; 1 asztaltanonc, helyben; 1 cipőfűző, vidéken; 6 bejárónő, helyben; 8 háztartási mindenek, helyben.

A munkapiac gyorsan változik. Ajánlatos azonnal a munkaközvetítőhöz fordulni. A munkaközvetítés díjtalan. A hivatal helyisége Csaba-utca 5 szám alatt van.

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor közzétételkor fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésekre vonatkozóan csak választékosan ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

1944-es évszámú naptár kapható a Körösvidek-boltban

Könnnyű munkára kifizető felvessz a Turul Sajtóroda, Andrassy-út 12

Gyors- és gépirónó otthoni munkát vállal. Cím a kiadóban

Ügyes leányt felvessz Marik gumilyem Szent István-tér 3

Durkopf síma cipészgép és zongora eladó Mezöberény, Madarasi utca 2

Egy zsárfertés eladó, csetleg tengeriért Sarkantyú-utca 7

Tengeriszárat vásárolok. Takarmányozásra és sütésre süőők kapható. Krausz terményüzlet, Zsilinszky-utca 2